

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Угурчиевой Пытимат Омаровны «5-летнее изучение динамики факторов риска у больных стенокардией напряжения на фоне коморбидного окружения (по данным многоцентрового ингушского исследования)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.18 – Внутренние болезни

Актуальность исследования

Сердечно-сосудистые заболевания, онкологические и сахарный диабет заняли во второй половине XX века в развитых и развивающихся странах основное место среди причин развития осложнений и фатальных случаев. В России ХНИЗ являются причиной 75% всех смертей взрослого населения. При этом на долю ССЗ приходится ~57%, а на долю онкологических — 15% всех смертельных исходов. В отдельных регионах России частота ССЗ и других ХНИЗ различается. Традиционно в регионе Северного Кавказа заболеваемость и смертность от ССЗ были ниже по сравнению со среднестатистическими показателями по России. Однако в настоящее время на Северном Кавказе сложилась напряженная эпидемиологическая ситуация, связанная с резким ростом заболеваемости системы кровообращения и смертности.

Учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод об актуальности планируемой диссертационной работы.

Автореферат диссертации написан четко и лаконично, дополнен рисунками, таблицами и раскрывает основное содержание работы. Цель и задачи исследования корректно и четко сформулированы. Статистическая обработка полученных результатов проведена с использованием современных статистических программ, что дает основание считать выводы, полученные диссидентом, достоверными.

Исходя из названия научной работы, автором полно сформулированы цель и задачи исследования, которые достаточно раскрывают содержание работы. Выбраны наиболее важные, отличительные методы исследования,

которые позволяют раскрыть поставленную цель. Значимое внимание в диссертационной работе посвящено дизайну исследования, исследование четко разделено на этапы и проводится подробное их описание. Достоверность полученных сведений не вызывает сомнения.

Впервые проведен комплексный анализ динамики факторов риска сердечно-сосудистых заболеваний у лиц со стенокардией напряжения и коморбидным состоянием. Проанализировано изменение психосоматического статуса и качества жизни пациентов со стенокардией напряжения и коморбидным состоянием.

На основании полученных данных оценена роль широкого спектра социально-поведенческих факторов риска и качество жизни у больных стенокардией напряжения и коморбидным состоянием. Это позволяет разработать алгоритм вторичной профилактики среди пациентов со стенокардией напряжения и соматическими заболеваниями. По результатам проведенного исследования составлены методические пособия для врачей и пациентов, а так же программы для школ здоровья, в которых обучаются пациенты с хроническими формами ИБС.

Результаты диссертационной работы полноценно представлены в 10 публикациях, из которых 4 входят в список рецензируемых научных изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки РФ для опубликования материалов диссертационной работы, включая 2 статьи, входящие в базу данных SCOPUS.

Результаты работы Угурчиевой П.О. неоднократно обсуждены и доложены на конференциях всероссийского и международного уровней.

Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования, оформлен правильно, в соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии. Принципиальных замечаний по работе нет. Отдельные стилистические неточности не имеют принципиального значения.

По своей актуальности, объему выполненного исследования, научной новизне, теоретической и практической значимости, обоснованности выводов

представленная диссертация соответствует требованиям пунктов 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 01.10.2018 № 1168), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни.

К.м.н., доцент кафедры факультетской терапии
ФГБОУ ВО «Ингушский государственный
университет» Минздрава России

Т.И.Кодзоева

28 11 2023 г

Подпись заверяю

Нагашева Аи Маркадиевна



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования "Ингушский государственный
университет"
386001, РФ, Республика Ингушетия,
г.Магас, проспект Зязикова,7
Телефон 8(8734)55-42-22
Адрес электронной почты: info@inggu.ru